

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, en mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En el Extranjero, en trimestre. . . . . 6'00 —

Numero sueldo, 10 centimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle de San Juan, número 27

TALLERES:

IMPRESA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

# El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pase autorizado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo...  
en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Comun-  
cados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas necro-  
lógicas, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.  
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono número 217

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse

al Sr. Administrador de EL PROGRESO

## LA VIDA LITERARIA

### Un gran cantor de Castilla

Toledo en la literatura

Es notorio e incuestionable que ninguna otra población castellana — ni española — influyó tan poderosamente en los escritores nacionales de todos los tiempos — y aún en los extranjeros — como ésta que fué la antigua capital de la monarquía y núcleo nutridor de ideales en el devenir espiritual de la raza, verdadera "gloria de España y luz de sus ciudades" en la expresión del clásico. Toledo, en efecto, constituyó siempre a este respecto, principalmente desde que realizase la Reconquista y con ella, la unidad nacional, así como una síntesis ponderada y completa del pasado del pueblo español, en el doble aspecto de las seculares peripecias bizarras y las impercederas creaciones del Arte. A esta síntesis o cristalización del espíritu español a lo largo de las centurias acudieron para enriquecer su fantasía creadora los poetas y novelistas, los historiadores y dramaturgos a lo largo de mucho tiempo, dando vida así a un sector bien extenso de producción literaria de todos los géneros, cuyo conocimiento, examen y comparación objetiva requeriría muchos años de labor, acaso una vida entera. Interesante sería que se consagrara alguna tarea tan ardua como sugestiva, creando así un curioso complemento de nuestra compleja Historia Literaria.

Desde los tiempos del mayor vigor español en todos los órdenes, Toledo constituyó campo de acción de numerosos dramas y comedias de nuestro Teatro clásico. El prócer ciudadano vino apareciendo reflejada igualmente en novelas célebres. A su fastuoso pasado, como a sus monumentos imponderables, consagraron los poetas sus canciones. Las leyendas y tradiciones toledanas perduraron en el decurso del tiempo, manifestándose siempre lo mismo en los diversos géneros literarios que en esa verdadera so'era del *pathos* de una civilización que es el conocimiento popular. Los nombres de Tirso de Molina, Gracian, Garcilaso, Lope de Vega, Cervantes, Quevedo, Zorrilla, Bécquer, Galdós, Blasco Ibáñez y tantos más recuerdan creaciones maestras que quedaron en el acervo del arte patrio para sempiterna devoción admirativa de propios y extraños.

#### Félix Urabayen

Las anteriores manifestaciones parecen contener entre líneas, o sea implícita, la afirmación de que después de tanto tiempo y número tan considerable de sobresalientes escritores que se ocuparon de Toledo, la prócer ciudad no puede conservar en nuestros días aspecto inédito de interpretación de su vida y su sentido legendario. O dicho en otras palabras: que ningún escritor contemporáneo conseguirá destacar con relieve propio libro que tenga como marco o leitmotiv la vetusta ciudad castellana, tema ya agotado por tantos maestros anteriores. Empero, el caso de Félix Urabayen difiere lo contrario.

Este apasionado y brillante novelista de Toledo que, pese a lo reciente de su labor, cuyo comienzo no se remonta más allá de media docena de años, ha despertado unánime curiosidad admirativa en España y América, nos pone de manifiesto un Toledo que podríamos llamar polifacético. Y es tan sorprendente e interesante el valor intrínseco de la obra del gran escritor, como el caso personal que éste ofrece, pues Urabayen, oriundo de Navarra, no llegó a Castilla hasta el comienzo de su edad vital, que es cuando vinculose familiarmente en Toledo y, a la vez que ejercía el magisterio de la enseñanza Normal, captó rápidamente el espíritu que en aquella palpita.

En alguna ocasión afirmó al articulista que el caso de este ilustre prosador es análogo al que ofreció el Greco, por el modo cómo supo aprehender en poco tiempo el encanto, el secreto de esta cimera pétreas de Castilla que es Toledo, cuyo recto individualismo perdurable cautivó al moderno escritor de igual manera que ayer al pintor inmortal. Urabayen comenzó su labor novelística — que ha de quedar, sin duda alguna, como una de las más copiosas y substanciales de la época — con *La última cigüeña* obra en la que manifestó ya un formidable escritor con pleno dominio de los recursos del idioma y hábil sentido de la plástica del es-

Por ANGEL DOTOR

tilo narrativo. A poco siguieron sus dos grandes novelas toledanas: *Toledo: Piedad y Toledo la despojada*, que mostraron al artista en la madurez de sus facultades creadoras y con un concepto singular en su visión de Toledo, que difiere de casi todos los demás conocidos anteriormente. "Urabayen hace revivir intensamente todo el caudal de magnificente teatralidad y emoción que guarda Toledo — dijimos a raíz de aparecer *Toledo: Piedad*. Su verbo expresivo, límpido, sereno y armónico ajústase, como el de pocos escritores contemporáneos, tanto a ese sello característico que en todo momento debe definir el estilo de un autor, como a las gradaciones que, sin quebrantar éste, son siempre inherentes al vigor plástico de las diversas situaciones narrativas. Su realismo en la observación directa; su idealismo en la fuerza alada con que el pensamiento reacciona exaltando los destinos del sol naciente ayer de la nacionalidad ibérica; lo sobrio de la pintura — trazo y colorido — de almas y monumentos, hechos y paisajes; lo certero y sagaz del análisis exegético de figuras y aspectos del pasado hispano, y, finalmente, el canto elegiaco a la prérta grudeza, todo se combina sabiamente, con marcado sentido de la proporción y la euritmia".

#### Por los senderos del mundo creyente

He aquí la obra de Félix Urabayen — actual novedad atrayente de los escaparates de las librerías — que muestra la superación de su arte: superación en horizontes descriptivos y en comprensión estética y humana. Puede decirse, en puridad, que Urabayen lo mismo ha mostrado una singular manera de ver Toledo, que inicia ahora en nuestra literatura actual una nota original con estas *estampas* o descripciones de monumentos y lugares famosos en los que revive el pasado y se iluminan tantos panoramas no bien comprendidos de nuestra vida de ayer. La sencillez y justeza descriptivas ganan aquí en vivacidad al no existir elemento alguno subordinado a la ficción novelesca. El curso del relato objetivo, antes que causar cansancio o fatiga, suele romperse con algunas vetas de esa agudeza o humorismo que ya vimos apuntar felizmente en *El barrio maldito*, cuarta de las novelas de Urabayen, constitutiva de un magnífico canto a su originario y riante valle baztanes.

Por los senderos del mundo creyente es el título del primero de los diez trabajos que forman el libro. Los restantes, a cual más bellos, rotulábase: *Señora doña Venus*, *Glosa humilde de los cigarrales*, *Sinfonía lírica de los cigarrales*, *La procesión de Bargas*, *La de los suaves melindres y los recios hidalgos*, *La ruina del lazarrillo*, *Maqueda, la bien situada*, *El castillo de Escalona* y *La sonrisa húmeda de Castilla*. En ellos la prosa es fluida y armónica, ajustándose con admirable propiedad a los lugares, las épocas y las figuras que describe, todo lo cual pone de manifiesto la facultad del escritor, bien probada con su exuberancia verbal que se manifiesta aún en aquellas impresiones referentes a horizontes vistos con rapidez.

Gran tributo el de Urabayen al conocimiento y amor del propio solar, a la afección a desentrañar y comprender las glorias de la estirpe. Este su libro postremo — que hay que esperar sea el primero de una interesante serie de *estampas toledanas* — constituye una verdadera guía sentimental del gran monumento de Toledo — la Catedral — y de varios famosos poblachones castellanos de las provincias de Toledo y Avila, amen que veraz interpretación lírica de algunos otros aspectos de la Historia. Con admirable precisión el ojo de este escritor y viajero recoge lo sustantivo de la policroma paleta que es esta parte de Castilla, creando lienzos que lo mismo sirven de deleite a quien en la Literatura no busca más que un vago so'az y ameno pasatiempo, que a cuantos descan, la enjundia del asunto unida a la belleza de la forma.

MATERIALES ELÉCTRICOS para instalaciones en general. No comparen sus precios a Honorio Arrienza, San José 38.

## TEATROS

### "La manola del Portillo"

Basado en el romance popular "En la procesión del Carmen mataron al "Marquesito": cómo lloraba su madre", ha hecho Emilio Carrère, en unión de Francisco García Pacheco, una interesante zarzuela, que fué estrenada en el teatro Pavón.

El marqués de Nevarés, corregidor de la corte, disfrazado de guardia de Corps, seduce a Paloma, la brava moza del Portillo, en quien está encarnada la figura de la manola madrileña que causó el asombro a principios del siglo XIX.

Despedida la duquesa de las Torres de Montiel ante el desvío del marqués, a quien quiere hacer su marido, al conocer los amores con Paloma, juró vengarse y descubrió a la manola la verdadera personalidad del mozo que la ronda, a quien cree un guardia de Corps.

Convencida Paloma de que es verdad cuanto le dice la duquesa, no deja por esto de seguir queriendo al marqués.

Juan Montes, el torero de más fama de la época, que también quiere a Paloma, reúne a los majos y chisperos y acuerdan dar muerte al marqués en el momento de salir la procesión del Carmen, cosa que impide Paloma interponiéndose entre los que van a poner en práctica la sentencia y el sentenciado, porque no quiere que al día siguiente el romance acuse a esta moza bravia ser la causa de hacer llorar a la madre del marquésito.

Conocedor Emilio Carrere de las costumbres y gustos del pueblo madrileño, ha sabido llegarse al alma en numerosos romances, al final de los que ue reclamada su presencia, interrumpiéndose la representación.

"La manola del Portillo" es una obra que gustará mucho más que en la noche de su estreno en cuanto la interprete mejor.

A nuestro entender, tiene demasiada música. El maestro Luna se ve que ha hecho con cariño la partitura; pero que se ha excedido un poco en su deseo, digno de aplauso, de resucitar la zarzuela española, tan descuidada en estos tiempos. Lo mejor de la obra, el dúo de tiple del segundo acto.

Si el estreno se hubiera aplazado unos días, hasta tanto que cada cual estuviera bien impuesto del personaje que iba a representar, la obra habría podido obtener un mayor éxito.

Al final de los tres actos se levantó la cortina muchas veces, saliendo a recibir los aplausos Carrere y García Pacheco, autores de la letra, y el maestro Luna, que dirigió la orquesta; particularmente a Emilio Carrere se le hizo un gran homenaje.

#### Marquina, en Barcelona

En Barcelona ha leído el insigne poeta don Eduardo Marquina, a la compañía titular del teatro de Lara, su nueva comedia en verso, que lleva por título "La vida es más", obra que, aun cuando se ensayará en Barcelona, será estrenada en Madrid, cuando dicha compañía regrese al teatro de Lara en el mes de febrero.

#### Morano y la Xirgu

Parece que van por buen camino las gestiones entre Margarita Xirgu y Francisco Morano al efecto de que este ilustre actor pase a ser primer actor y director de la compañía que hoy dirige la notable actriz.

### Mañana, en el Recreativo

El teniente de la marina alemana Sr. Pleschow, que viaja para la Tierra del Fuego en el pequeño velero "Feurland", surto en nuestro puerto, con objeto de realizar una extensa información en aquel casi misterioso país, dará mañana, a las seis de la tarde, una conferencia, en alemán, en el Parque Recreativo, relativa a sus viajes de estudio.

Al mismo tiempo será proyectada la interesante película "Viaje de un velero a tierras maravillosas", que ha recorrido casi todos los teatros alemanes, con gran éxito.

Los precios de las entradas son los siguientes: caballeros y señoras, 2 pesetas; militares, una peseta; y niños menores de 15 años, 50 céntimos.

## El pleno de ayer

Ayer se reunió el pleno de este Ayuntamiento, con objeto de sancionar varios acuerdos pendientes, ya sin interés.

Encontrándose vacantes varias plazas de funcionarios municipales se acordó proveer mediante concurso el cargo de director de la Banda municipal de música.

Igual acuerdo se tomó con una plaza de delineante y otra de practicante de la Casa de Socorro.

También se acordó proveer mediante oposición la plaza de profesor de francés del Establecimiento municipal de Segunda Enseñanza, nombrándose un tribunal compuesto de cinco personas competentes.

Asimismo se proveerá por oposición la plaza vacante del profesor de Gimnasia de dicho centro docente, por renuncia del que la desempeñaba don Pascual Navarro.

A propuesta del alcalde señor García Sanabria, se acordó contribuir con 250 pesetas mensuales para los gastos que ocasione la estancia en Madrid del representante del Municipio en la Asamblea Nacional, a lo que también cooperará el Cabildo con igual cantidad.

Se acordó conceder individualmente y por cortos plazos las licencias para aprovechamientos vecinales conforme se ha hecho en años anteriores.

## La función benéfica de esta noche

Como hemos anunciado, esta noche a las nueve, se verificará en el Teatro Guimerá la función organizada con la cooperación del cuadro artístico del Círculo de Amistad-XII de Enero y valiosos elementos de esta capital, a beneficio de la señora viuda e hijos del empleado de esta Administración de Correos, don José Peña Gil.

Se tendrán en escena la zarzuela en un acto y tres cuadros "María de los Angeles" y "La cena de los cardenales".

También tomará parte en el espectáculo el notable guitarrista don Santiago Alvarez y se leerán poesías del señor Alvarez Cruz.

Dado el fin benéfico del festival, es de presumir que la concurrencia al mismo será numerosísima.

## Llegada de vapores alemanes

Para los días 26 y 28 del actual anuncia la casa de don Jacob Ahlers la llegada a este puerto de los vapores de la Norddeustcher Lloyd, "Luettow" y "Stuttgart", que realizan expediciones de recreo conduciendo numerosos turistas.

Ambos buques permanecerán un día en esta capital y saldrán para Málaga, Argel, Palma de Mallorca, Barcelona y Génova.

El vapor de la Compañía Hamburg-Sudamerikanische "Cap Arcona", hará escala en nuestro puerto el día 10 del actual, en viaje del Brasil-Plata para Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.

El "Cap Arcona" se detendrá algunas horas en nuestro puerto para tomar pasaje y efectuar operaciones de aprovisionamiento.

## Disposiciones oficiales

En la Gaceta se publican las bases de los concursos nacionales de escultura, literatura y arquitectura, que se dedicarán principalmente a las escuelas nacionales de primera enseñanza, pudiendo participar en los mismos súbditos portugueses, hispano-americanos y filipinos.

También publica un decreto distribuyendo entre las Jefaturas de Obras Públicas de España, excepto la de Canarias, la cantidad de quince millones de pesetas para las obras que habrán de hacerse por administración, relativas a la conservación de carreteras del presente ejercicio.

Determinando que cuando no pueda presidir la Junta Ciudadana constituida por las autoridades respectivas, el capitán general será sustituido por el gobernador civil o por el gobernador militar.

Ordenando que sobre los productos objeto del monopolio de petróleo y de los elementos propios de éste, no se podrán percibir más exacciones que los vigentes.

## CONCIERTO NANCLARES

Ha quedado definitivamente fijada para el sábado próximo, 4 de los corrientes, la celebración del concierto que, patrocinado por el Círculo de Bellas Artes, dará en el Teatro Guimerá el violinista Aurelio Nanclares, con el valioso concurso de nuestra gentil paisana, la pianista Victoria Carvajal.

En dicho concierto tendremos ocasión de oír obras maestras de compositores cumbres, como Tartini, Scarlatti, Bach, Pugnani, Schubert, Chopin, Chamade, Kreisler, Sarasate, Fa-la.

A juzgar por el entusiasmo que la noticia de la celebración de este concierto ha despertado en el público de esta capital, le auguramos un éxito rotundo.

Cuantas personas deseen reservar localidades para asistir a la magnífica fiesta de arte en preparación, pueden hacerlo diariamente, por las tardes, de doce a dos y de 6 a 8, en el local social del Círculo de Bellas Artes de Tenerife.

## Notas militares

### Destinos

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Destinando al teniente coronel don Fernando Redonde Diuarte, que se halla en situación de disponible en Canarias, a la Comisión Geográfica de dichas islas.

—Idem al capitán don Narciso Gimeno Balsas, disponible en Canarias, a la zona de Reclutamiento de Tenerife número 49.

—Idem al comandante médico don Donato Bañares Sarsoco, disponible en la primera Región al Hospital Militar de Tenerife.

—Idem al capitán don Juan Soler, del Regimiento de Tenerife número 64 al Batallón de Cazadores de Africa número 7.

## CIRCULO DE BELLAS ARTES

### Esta tarde, conferencia.

Hoy, a las seis de la tarde, la señora María Ferrer de A'onso, disertará sobre la personalidad literaria del poeta castellano Gabriel y Galán.

### La conferencia de Maeztu.

El Círculo de Bellas Artes advierte a los señores socios que deseen asistir a la conferencia del señor Maeztu, que pueden recoger las localidades en el día de hoy de las 6 de la tarde a 10 de la noche en su local social.

## Banda municipal

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada agrupación artística, mañana de nueve a once de la noche en la Alameda de la Libertad.

### PRIMERA PARTE

1. Lancers de la reina, paso-doble; Marquina.
2. Colombine, minuetto; De-lahaye.
3. La Villana, selección; Vives.

### SEGUNDA PARTE

1. Rigoletto, fantasía; Verdi.
2. Un hombre de temple, tango; Cobeno.
3. El huesped del Sevillano, Lagarteranas; Guerrero.
4. Las Turistas, pasodoble (a petición); Giner.

## Un desacierto y un bochorno

Va ya para dos años — ¡señor! — que en esta sufrida y burlada ciudad de Las Palmas, fueron comenzadas las obras de pavimentación asfáltica de nuestra magnífica "carretera del Puerto". Era el proyecto — proyecto magno, digno de las más entusiastas alabanzas — realizar la obra de embellecimiento hasta el final de la carretera, es decir hasta el "muelle grande". Infinitas fueron las personas que acogieron la idea con reserva y duda. Pero otras tantas también, contrariamente, acariciaron en su mente las esperanzas más halagüeñas y prendieron la lumbre del más confiado optimismo. La obra era, a la verdad, tan inmensa y... ¡tan necesaria!

Don Federico León, apuntó en el haber de su actuación presidencial en lo municipal, el triunfo de haber obtenido del Gobierno la cesión, a favor del Municipio de Las Palmas, de la "carretera del Puerto", carretera del Estado ayer, calle municipal hoy. Sobre esa conquista los ciudadanos optimistas, que confiaban en la ejecución íntegra y cabal de la obra, colocaron la primera piedra de su monumental buena fe. Por que se precisaba tener una dosis enorme de buena fe, o de candidez, para abrigar, sin reservas, la idea de que la obra de embellecimiento de nuestra carretera, orgullo de los insulares, se llevaría, algún día, a efecto.

Vencidas y allanadas las primeras dificultades — trámites legales y papeles curialescos — una compañía extranjera da comienzo a la obra. "Va a ser verdad", nos dijimos muchos entonces. Pero aun quedaba la duda en el fondo de nuestros espíritus ahogando todo brote de esperanza y de fe.

Y... como lo vaticinaron muchos, como, en verdad, lo creímos todos, poco más o menos al fin, son las obras suspendidas. El tranvía de Las Palmas quiso pleitear con la compañía concesionaria y ésta, a su vez, con el tranvía. Hubo poco menos que duelos entre el ingeniero de la primera y el de la segunda. El Ayuntamiento, incapacitado para obrar rectamente, con la máxima autoridad y derecho, era débil para exigir a la compañía concesionaria el cumplimiento del contrato y al tranvía el cumplimiento de las cláusulas o contrato que rige su funcionamiento. La ciudad, el vecindario, ante semejante estado de cosas, ante tanta dilación anárquica, no paraba mientes en hacer toda clase de cabalías. "¿Se habrá agotado el dinero? ¿Es que el Ayuntamiento se inclina a favor de cualquiera de las dos partes en pugna? ¿Es que está en el ánimo de alguien hacer que fracase la obra comenzada? ¿Es que están en movimiento resortes extraños y ocultos con ánimo de perjudicar los intereses de la ciudad, matando, de un golpe, uno de sus mayores sueños?"

Tales preguntas, en tertulias y corrillos, formulaba el vecindario de Las Palmas. La prensa local, a excepción de uno o dos periódicos, guardaba el más absoluto silencio. El Ayuntamiento callaba también. Venía una sesión y luego otra; pasaban las semanas y los meses, y el "asunto" de la carretera del Puerto parecía no interesar a nadie. Un sector de la opinión honrada y pura, inculcaba a la empresa de tranvías; otro a la empresa de las obras; otro al Ayuntamiento. Y seguía pasando el tiempo, y toda una calle de primer orden estaba poco menos que convertida en ruinas. Los vecinos, pacientemente, resignadamente, tenían que soportar meses y meses — aún lo están soportando — las consecuencias de tanto descalabro y desacierto.

Por fin... Alguien halló una fórmula de concordia y, al año, poco más o menos, de haberse suspendido la obra, ésta da comienzo otra vez, para ser suspendida más tarde.

El ciudadano, un tanto cándido, tornaba a sus preguntas: "¿Es que no hay dinero? ¿Es que alguien tiene marcadísimo interés en cercenar uno de los mayores sueños de nuestra generación?"

No podía, de ningún modo, aceptarse como causa directa, principal, el aspecto económico. "¿Cómo, si el Ayuntamiento de Las Palmas, suudazmente, había suscripto un empréstito de 12 millones de pesetas y en el plan de obras a realizar figuraba el magno proyecto de su cantarillado y pavimentación de nuestra carretera? ¿Cómo caer en la sospecha de que el año, o a los dos años, se hubiesen liquidado los tales 12 millones?" ¡Imposible! Pero el dedo público, per-

Para bautizos, bodas y reuniones de familias,

Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

sistía, imposible, en apuntar a nuestra Administración. Al año, poco más o menos, los extraneros prosiguen la obra pero se advierte que el número de obreros es mucho menor al anterior. Tanto, que no llegaba ni a un tercio. ¿Qué pase? ¿Por qué trabajan menos hombres? Va ya para dos años que la obra fué comenzada y aun no tenemos ni un sólo kilómetro de obra concluido.

¿Era posible ver con impasibilidad semejante lentitud? Por tal camino, la obra no llegaría a su remate ni a los diez años. Y figuraban, en el contrato, cuatro, como tipo máximo de tiempo. Se iba de desacierto en desacierto. Pero el Ayuntamiento seguía impávido y la prensa, casi totalmente, impávida también. Parecía que a nadie interesaba tan vivo problema.

Pero el desacierto culminó en el acuerdo adoptado, repentinamente, y sin que nadie lo demandase, de modificar el proyecto. ¿Mediante qué influencia? No se sabe. Solemnemente, fué a la revocación del acuerdo anterior, y el proyecto quedó modificado. La carretera no se asfaltaba ya hasta el Puerto de la Luz, sino en su tramo hasta el Paseo de Lugo. Apenas un kilómetro de los cinco. Así lo propuso un ingeniero y hubo que votar. ¿Y el anterior proyecto? ¿Y las ilusiones del vecindario? ¿Y las esperanzas de los porteños de tener asfaltada, al fin, una sola calle?

Todo eso vino abajo. Los municipios, sabiamente inspirados, fueron a la reforma del proyecto muy decididos. ¿Se hacía con ello un daño a la ciudad? ¿Se perjudicaba directamente al vecindario del Puerto? Nada de ello se tomó en cuenta. Aquí culminó el desacierto municipal y... técnico. Porque igual responsabilidad, o más, cabe a quienes tomaron el acuerdo y a quienes lo inspiraron. Pero era necesario de algún modo despejar un problema que tenía todas las trazas de irresoluble. Era necesario dar una satisfacción plena a la ciudad de Las Palmas. Era preciso evidenciar que se tenía energía y acierto, y, nada mejor que cortar de un tajo, cercenar de un golpe todo un sueño. Hoy ya Las Palmas no espera ver asfaltada, en buenos tiempos, esa vía municipal que en un tiempo constituyó su pesadilla.

Culminó el desacierto y se abrió paso al bochorno. Lo que antes era un abuso, una burla, es ahora bochorno, el peor bochorno. Porque no solo se truncó el proyecto, sino que se va camino de no concluir lo comenzado. El Ayuntamiento, según referencias particulares, acaba de ordenar la suspensión de la obra, para proceder—dícese—al estudio de un nuevo proyecto: concluir lo empezado adhiriendo parcialmente la calle. Es decir, que la mitad de la calle llevará baldosines asfálticos y la otra mitad, adoquines! ¿Prosperará este desdichado desacierto? ¿Consentirá la ciudad de Las Palmas, la realización de tan descabellada y bochornosa idea? J. SOSA SUAREZ

DE SOCIEDAD

Por don Francisco Marina, director del Banco de España en esta capital, en representación de don Cayetano Melguizo Alemany, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Lola Perdomo y Fernández Valderrama, para don Miguel Melguizo Celorrio, empleado de la Compañía Nacional Telefónica.

La boda se celebrará en breve. —En la parroquia de Santo Domingo, de La Laguna ha contraído matrimonio con la bella señorita Beatriz Hernández Sansón, el joven don Pedro González Oliva.

Apadrinaron a los contrayentes, doña Beatriz Sansón, madre de la novia, y don Rafael Sansón, por parte del novio, Enrique Carreras y Lugo-Viña y don Fernando Hernández.

La boda se celebró en la intimidad de la familia, marchando el nuevo matrimonio al Gran Hotel Taoro, donde pasa a la luna de miel.

Muchas felicidades. —El lunes último sufrió un accidente un pequeño hijo del concejal de este Ayuntamiento, don Felipe P. Ravina y Veguillas. El pequeño resultó con la fractura del brazo derecho.

Tarjetas de visita En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita.

NOTICIAS

En los autos de interdicto seguidos en el Juzgado de la Gomera por don Domingo Piñero Delgado, contra doña Adela Moreno Padrón, sobre recobrar la posesión de unos escurres de aguas, se ha dictado sentencia por la sala de lo civil, dirimiendo la discordia suscitada en la vista del 30 de diciembre último, por la cual se conforma en todos sus extremos la dictada por el Juez de aquel partido el 6 de agosto de 1927, imponiendo las costas a la parte apelante.

Por falta de licitadores ha quedado desierta la subasta para la demolición del castillo de San Cristóbal, que se hallaba anunciada para ayer en el salón de actos del Cabildo. Ha de anunciarse nueva subasta.

Don Manuel Herrera propietario de la fábrica de tabacos "Tinerfeña", nos obsequia con un lujoso ejemplar de un catálogo profusamente ilustrado de los talleres de su industria, productos que confecciona etc. El catálogo da perfecta impresión de la importancia de aquella fábrica, una de las más antiguas y prestigiosas, y por cuya elevación de rango el señor Herrera ha dedicado los mejores años de su vida—casi toda su vida—y ha consumido no pocas energías.

Agradecemos el obsequio y deseamos que continúe las prosperidades para el señor Herrera y su fábrica.

Don Andrés Núñez nos participa que en el día de hoy ha tomado posesión del cargo de la Inspección provincial de Sanidad, para el que fué nombrado por Real orden de 22 de diciembre último.

SE VENDEN todas las existencias de Ferrería, Quincalla, Muebles y Bisutería, dándose toda clase de facilidades al comprador y arrendándose las habitaciones donde se encuentra instalado el almacén en la calle de Alfonso XIII, número 40 (antes Herradores) en La Laguna.

Sucesos

Caida de un andamio

Ayer tarde se hallaba trabajando en un andamio de una casa que se halla en construcción en el barrio Obreiro, el albañil Alejandro Expósito Quintana, de 38 años de edad con domicilio en Tacoronte, cuando tuvo la desgracia de que le cayera encima un madero y fué lanzado del andamio, cayendo al suelo desde varios metros de altura.

Conducido a la Casa de Socorros fué atendido por el médico, señor Mascareño y practicante señor Daroca, quienes le apreciaron la fractura completa abierta de la tibia de la pierna izquierda, por su tercio medio. Pronóstico reservado. Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción. —El lesionado pasó al Hospital civil.

Quemado con parafina hirviente

Anoche tuvo la desgracia de ser alcanzado por parafina líquida que hacía hervir al fuego, el obrero de la Compañía Telefónica, Gregorio Jorge Castro, de 24 años, con domicilio en la calle de Pescadores, número 8. En la Casa de Socorros fué asistido de quemaduras de primer grado en la cara.

Una escala de sacos de patatas y unos zapatos para la novia

De los comercios que en Fania poseen Miguel Suárez Armas y Ernesto Díaz Piña sustrajeron un convecino Diego González Hernández, de 23 años de edad, varios artículos de vestir, comer, beber y fumar por valor de 282'50 pesetas más 27 pesetas en metálico, gran parte de lo cual fué rescatado.

Para realizar estos robos Diego escalo las casas utilizando 8 sacos de patatas que estaban en la calle.

De los pares de zapatos que sustrajo, uno lo regaló a su novia.

Rufo de ropas

En la casa-cuartel de la Guardia civil en esta capital ha denunciado Siveria Rodríguez Hernández, vecina de La Laguna con residencia en "El Charcón", que en la noche del 25 del actual sustrajeron buen número de prendas de vestir a la denunciante, Josefina Hernández y Marrero, Antonia Hernández y Rosario Ramos Peña.

Como autor del hecho fué detenido Juan Díaz Barrios, de 29 años, peon de una finca de la Costa Sur.

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

AYUNTAMIENTO

De quintas

En el Negociado respectivo se interesa la presentación del soldado licenciado del Grupo de Ingenieros de Gran Canaria, José Rodríguez Pérez, para entregarle su pase a situación de reserva.

Permisos de acoples

Se han concedido los siguientes permisos de acoples a la tubería del agua a presión:

A don Manuel Filipes Carta, para la casa número 4 de la calle de Valentín Sanz.

A doña Elena García, viuda de Guezala, para la casa número 39 de la calle de Valentín Sanz.

A don Manuel González Mederos, para la casa número 15 de la calle de Puerta Canseco.

A doña Efigenia Izquierdo, viuda de García, para la casa número 27 de la calle de Valentín Sanz.

A don Julio Fuentes Serrano, para la casa número 38 de la calle de Bethencourt Alfonso.

A doña Carmen Guimerá y Gil Roldán, para la casa número 7 de la calle de Pérez Galdós.

A don Isidro Guimerá y Ravina, para la casa número 29 de la calle de Villaba Hervás esquina a Valentín Sanz.

FUTBOL

Muy bien la idea

Hay cosas que al solo conocerse la intención que las alimenta para darle vida y llevarla a la realidad, cuentan desde el primer momento con nuestra simpatía y apoyo, por que indudablemente nos la creemos justa y merecedora de aplauso.

Así ha ocurrido ahora con un proyecto de fiesta que se ha dado a conocer en estos días y que está en embrión para llevarla a efecto en este mes, rodeándose a de una novedad que ha de sorprender y tener aceptación.

Nos referimos, como los lectores habrán adivinado, a la fiesta deportiva de los revisteros de los diarios locales fiesta en su honor que tienen más que merecida los que día tras día vienen ocupándose de los asuntos deportivos, dando consejos para el mejoramiento de nuestros clubs y para que marche todo envuelto en la mayor normalidad. Y ellos son, también, los más fervientes predicadores de las normas más convenientes a seguir por nuestros deportistas para que se mejoren, haciéndoles ver los defectos de que adolecen ¡Noble misión que muchas veces ha dado sus frutos espléndidos!

Nadie más acreedor a un homenaje que los críticos-revisteros de los diarios locales, que todo el año nos van dando a conocer el movimiento deportivo local con el mismo entusiasmo, sin desmayos, a pesar de los muchos tropiezos y enemistades que esa labor trae consigo, por el ambiente tan cargado de pasión que en nuestro mundillo deportivo existe. Y en este ambiente tan poco propicio a la ecuanimidad para apreciar la razón, los redactores encargados de la referida misión, tienen que soportar las censuras de esos ciegos apasionados que todo lo ven bueno en sus equipos predilectos y no perdonan que se les ponga al descubierto sus defectos. Y así ocurre que toda la inquina o desagrado que se siente por una derrota, las víctimas de todas las condenaciones son los sufridos revisteros, como si fueran los culpables de los tales resultados adversos.

Los revisteros deportivos, aunque muchos no lo crean, se privan a veces de otras obligaciones solo por no dejar de asistir a un partido para dar

a conocer su desarrollo a la afección ausente del campo. Tan solo por esto, por su constancia en todo el año, se tienen merecida, más que merecida ganada, la fiesta deportiva que ahora organizan en su honor.

Todos los clubs, absolutamente todos, deben contribuir con su ayuda moral a esta fiesta en preparación, pues todos absolutamente todos, deben agradecer a los redactores deportivos de la prensa local, por lo mucho que los alienta y elogia en todas las ocasiones que se hacen merecedores a ello.

Así es de esperarlo, pues lo contrario sería una ingratitud que se cometería con aquellos que tanto se desviven por enaltecer nuestro fútbol.

KANTANO

Infantil

Ha quedado constituido en esta capital un nuevo equipo infantil denominado Sami F. C., integrado por los siguientes jugadores:

Porteros.—J. Carrillo.

Defensas.—A. Rodríguez y B. Ramos.

Medios.—L. Morín, A. García (capitán) y D. Carballo.

Delanteros.—R. García, D. García, A. Jiménez, A. Morín y A. Arocha.

Suplentes.—G. González, F. Pérez y E. Trujillo.

Este equipo hará su debut el día 3 de febrero próximo en el campo del Real Hespérides, de La Laguna, conteniendo con el Talavera F. C. de dicha ciudad.

La federación se reúne

Con objeto de tratar sobre la protesta del R. Victoria y señalar fecha y campo para el desempate de la final de campeonato, se reunirá el Comité Superior de la Federación Canaria.

En junio vendrá a Canarias el "Arenas" de Bilbao

Ya puede darse como casi segura la noticia que venía circulando acerca de la campaña que los ex-campeones de España proyectan para el próximo verano.

Además de sus jugadores titulares, entre los que vendrán Vallana, Careaga, Jauregui y Yermo, han solicitado el refuerzo de los atléticos Carmelo y Travieso. Jugarán tres partidos en el campo Español, en los días 3, 7 y 10 de junio, contra el Gran Canaria, Real Victoria y Marino.

Regreso de Luis Padrón

Hoy llegará a Las Palmas el guardameta canario Luis Padrón. Según nuestras noticias, Padrón regresará nuevamente a la Península como equipier del F. C. Barcelona para jugar el próximo campeonato.

Una oferta a Pepe Guerra

Un signficado catalanista residente en Las Palmas ha recibido telegrama del F. C. Barcelona con instrucciones de ofrecer al notable back marinista Pepe Guerra un contrato de tres mil pesetas por firmar la ficha y quinientas mensuales, proposición ésta que no ha sido aceptada.

LIGA DE INQUILINOS

Desde el primero de enero cuenta esta Sociedad con Abogado y Procurador para la defensa de los inquilinos asociados y demás asuntos que puedan interesar a los mismos.

Horas de consulta: De cinco a siete en el domicilio de la Sociedad, calle de Tribulaciones, número 28.

Círculo de Amistad-XII de Enero Casino de Santa Cruz de Tenerife

En la noche del sábado 4 de febrero próximo y hora de las once, se celebrará en los salones de este Casino, un gran

Baile de Disfraz.

Lo que se comunica por el presente anuncio a los señores socios por si se dignan asistir en unión de las señoras y señoritas de sus distinguidas familias.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de enero de 1928.—El Secretario, Imeldo Barbuzano.—Visto bueno: El Presidente, R. Baudet.

NOTAS.

Por no haber tiempo para ello no se pasan invitaciones personales. Se ruega no llevar al baile niños de corta edad.

El paradero del "Teide"

El viernes último a las seis de la tarde salió de nuestro puerto con rumbo al de Cádiz el vapor español Teide, de la Compañía Transmediterránea.

A su destino debió llegar este buque el lunes último y según los rumores propalados insistentemente en esta capital, tal arribo no ha ocurrido todavía.

Esos mismos rumores dicen que en la travesía el Teide fué sorprendido por un formidable temporal, que barrió de su cubierta cuanta carga en ella era transportada. Además se dice que la carga, por efecto de los fortísimos bandazos, se rodó, escorando al vapor sobre una banda de una manera muy visible y peligrosa, dando el mal estado del mar.

Añaden esos mismos rumores que aunque oficialmente se desconoce hasta la fecha el paradero del Teide, se sabe que el barco se vió precisado a refugiarse en el puerto de Casablanca, de donde parece que algún pasajero de esta capital ha notificado a su familia lo sucedido y que a bordo no se ha registrado novedad en el resto del pasaje y tripulación.

El consignatario de la Transmediterránea en esta plaza, don Manuel Cruz, se ha dirigido a Cádiz y Madrid, dando cuenta de los rumores propalados en esta capital y pidiendo noticias.

En el Teide se embarcaron en este puerto los pasajeros siguientes:

Para Cádiz.—Don Alvaro Beautell y esposa, don José Mascareño Hernández, don José Amat Ayala, doña Manuela Rodríguez, el oficial aviador don José Arias Jiménez y hermana, el delegado de Hacienda de esta provincia, don Carlos Pérez Serrano; el viajante de comercio de Barcelona, don Manuel Sorri; el comerciante de la Palma, don Norberto de Paz González; don Víctor Díaz Hernández el Magistral de la Catedral de La Laguna, don Heraclio Sánchez Rodríguez; don Fidel Jiménez, don Tomás Rodríguez, don José Acosta, don José Pérez, don Restituto Corredor y los soldados Miguel Díaz Quintana y Emilio Cubas Cubas.

Para Barcelona.—El viajante de comercio don Ramón Miralles.

Escritas las anteriores líneas nos expresan en la Agencia consignataria, que según telegramas acabados de recibir, el Teide llegó a Cádiz a las seis de la mañana de ayer, con un retraso de unas 18 horas, a causa del temporalazo que corrió; pero sin novedad alguna.

Nos alegra que así haya sido.

Casa de Socorros

Últimamente han sido asistidos: Fernando Morales, de 5 años de edad, de una herida contusa en el labio superior.

Antonio Báez Expósito, de 18 años de una herida contusa con hematomas en la región parietal izquierda.

Carmen Domínguez, de 25 años, de contusiones en distintas partes del cuerpo.

Julio Jiménez Pérez, de 14 años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

María Cristina Barrera Herrera, de 3 años, de herida producida por instrumento punzante en la cara plantar del pié izquierdo.

INTERINSULARES

Mañana a primera hora llegará el vapor «Lanzarote» de la costa de Africa y puerto de la Luz, saliendo por la noche para los mismos puertos.

El viernes por la mañana llegará de puerto de la Luz el vapor «La Palma», que saldrá para su procedencia por la noche.

OBITUARIO

Anoche falleció en esta capital la respetable señora doña Carmen Pérez Mentón, persona muy apreciada de sus numerosas amistades.

Reciban sus familiares y parientes, entre quienes se halla nuestro amigo don Andrés Fernaud Ortega, la expresión de nuestro pésame.

En Santa Cruz de la Palma ha fallecido don Isidoro Vidal Rodríguez, que era muy estimado de sus innumerables amistades.

A sus familiares enviamos nuestro pésame.

HUEVOS

friscos de Casablanca, se venden en el mercado de la fruta a 11 por DOS PESETAS y en la trastera del Teatro a SEIS por UNA PESETA

SE OPRECE persona seria para conserje o administrador de finca dentro o fuera de la ciudad. Buenos informes.

Pueden dirigirse a las iniciales J. M. café «El Quita Penas», Marina 13. Santa Cruz de Tenerife.

TELEGRAMAS

Madrid, 31.—10.

(Recibido ya circulando la edición de ayer).

De la Península

Para terminar la labor

En la comisión de la Asamblea, que entiende en la reforma constitucional, anunció el marqués de Estella que se necesitarán dos años más para terminar la labor del Gobierno.

Interpelación

El Gobierno ha aceptado una interpelación anunciada por el señor Domíne sobre los transportes.

Los plenos

Las nuevas reuniones del pleno de la Asamblea, es probable

que comiencen el día 16 de febrero entrante.

Hundimiento

Por noticias recibidas de Tarragona se sabe que en el pueblo de Constanti se hundió una casa, precipitando entre los escombros una muchacha.

Además fueron extraídos de entre ellos, una anciana y dos niños en estado gravísimo.

Nota optimista

De Barcelona dicen que la comisión obrera que gestionó en Madrid la exclusión del impuesto de utilidades para los obreros, ha publicado una nota oficial en la que se refleja la impresión de optimismo que sacra e sus gestiones.

El rey visita las obras de la Exposición

Un telegrama recibido de Sevilla, dice que don Alfonso visitó detenidamente las obras que allí se ejecutan en el terreno que ha de ocupar la Exposición hispano-americana.

El rey se enteró hasta del más pequeño detalle de la marcha de los trabajos.

El cadáver de Blasco Ibáñez

Despachos de Menton dicen que en la tarde de ayer fué depositado en el féretro el cadáver del gran novelista español Sr. Blasco Ibáñez.

El acto fué presenciado por la familia del finado; el alcalde de Menton y las comisiones que



De venta en Farmacias y Droguerías. Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

han llegado a dicha localidad para asistir al entierro.

La comisión de Valencia le envolvió en la «senyera» valenciana, arrojando luego un puñado de tierra de Valencia sobre el cadáver.

Seguidamente se cerró el ataúd.

El acto fué conmovedor.

El entierro del glorioso novelista se habrá efectuado hoy.

Para asistir al acto se han trasladado a Menton infinidad de personalidades.

Del Extranjero

El submarino "S 3"

Cablegrafían de Washington que cuantas pesquisas se han hecho para averiguar el paradero del submarino «S 3», han resultado infructuosas.

No obstante ello, los trabajos continúan.

Madrid, 31-22.

Más de la Península

Exministro se oramentado

El exministro señor Andrade, ha sido sacramentado.

Espérase por momentos el fatal desenlace.

Fallece un cónsul

El cónsul de España en Salónica, don Ramón Novos, ha fallecido.

Un triunfo del Real Madrid

En un partido de fútbol jugado por el Real Madrid con el Patria de Badajoz, fué vencido éste por aquél por el tanteo de siete a cero.

Otra manifestación de duelo en Valencia

En Valencia se ha hecho hoy otra manifestación de duelo por el fallecimiento de Blasco Ibáñez.

Un gentío inmenso, que se calcula en ochenta mil personas, se dirigió al edificio ocupado por la editorial «Prometeo», para hacer patente su sentimiento por la irreparable pérdida.

En el expresado edificio se hallaban los señores Azzati, Beltrán y un nieto del glorioso novelista fallecido, quienes recibieron el pésame de los manifestantes.

Durante el acto fueron libertadas en el seno del cementerio, cinco mil psomas mensajeras.

Más noticias de Menton

Nuevos despachos de Menton dicen que el cadáver de Blasco Ibáñez no había empezado a descomponerse, hasta el momento de ser encerrado en el ataúd.

La esposa y los hijos depositan claves

La esposa y los hijos del exministro novelista, al cerrarse el féretro, depositaron sobre el cadáver varios ramos de claves.

El entierro

El entierro fué una imponentísima manifestación de duelo, en la que tomaron parte todos los habitantes de Menton.

Formó un batallón de cazadores que le rindió los honores correspondientes a su jerarquía de comandante de la Legión de honor.

El féretro fué conducido en una lujosísima carroza.

El gentío acompañó al cadáver hasta el mismo cementerio.

Las cintas fueron llevadas por el alcalde de Menton, el comandante general de la región y las representaciones de la prensa francesa y española.

Presidieron el duelo los hijos y el yerno del finado.

El cadáver se depositó en la capilla sin ninguna clase de ceremonias religiosas.

Antes de inhumarse el cadáver pronunciaron sentidos discursos necrológicos, el señor Ortega Gasset y otros varios periodistas españoles.

También pronunciaron discursos los alcaldes de Menton y Cannes.

El cadáver fué depositado en la cripta de la montaña, desde donde se domina el mar.

Madrid, 31-22'05.

De la visita del rey a Sevilla

Nuevos despachos de Sevilla dicen que don Alfonso en su visita a los terrenos de la Exposición hispano-americana, señaló varias deficiencias que notó en el edificio destinado a teatro.

También censuró la pequeñez del Stadium, lamentando que por su pequeñez solo podría albergar unas diez y seis mil personas, cuando dentro de muy pocos años Sevilla tendrá un millón de habitantes.

El despacho dice también que el rey salió de Sevilla con dirección a Madrid.

Siempre los derribos de casas

De Málaga dicen que en Origuilona el fuerte huracán derribó seis casas.

También hay otras varias averías.

En una de las casas derribadas por el huracán, fué muerta por los escombros una pobre mujer.

Además hay un matrimonio que se halla grave por efecto de las heridas recibidas.

Una nota oficiosa

El Gobernador civil de Barcelona ha publicado una nota oficiosa en la que dice que el marqués de Estella le comunica que espera a conocer el resultado de la recaudación del primer trimestre para estudiar la forma de favorecer a los obreros a quienes afecta el impuesto de utilidades.

El gobernador estima como indispensable, que se restablezca la normalidad, como ha sucedido en toda España, reteniendo-se a los obreros las cantidades correspondientes al impuesto.

Más del Extranjero

Apareos el submarino

Nuevos despachos de Washington comunican que al fin ha aparecido el submarino «S-3».

Este se dirigía a Cuba, cuando fué sorprendido por fuerte tormenta, de la que pudo salvarse con grandes trabajos.

El submarino se halla averiado.

CAMBIOS

Table with exchange rates: Libras 28'72, Francos 23'12, Dólares 5'89

Ultima hora

Madrid, 1-10

Llega el rey

Don Alfonso ha llegado a esta corte.

Le recibieron en la estación, los Ministros y varios políticos.

El rey trasladóse seguidamente a palacio.

También el marqués de Estella fué a palacio donde permaneció largo rato despachando con don Alfonso.

La labor de la Asamblea

El marqués de Estella y el señor Yanguas han convenido que el pleno de la Asamblea se reuna durante los días del 14 al 17 de este mes.

El lunes informará el jefe del Gobierno en la sección primera de la Asamblea.

Unificación de servicios

La Junta inspectora de las comunicaciones radioteleónicas, aprobó el proyecto de unificación de este servicio, dándole carácter de público.

Se instalarán grandes estaciones en las principales provincias, incluso en Canarias.

La estación de Madrid organizará unos programas especiales para que sean escuchados en las repúblicas de la América española.

Además se nombrará una Junta que confeccione programas artísticos y culturales.

La concesión de este servicio se sacará a concurso.

Artista que se desmaya

Dicen de San Sebastián que la actriz Ladrón de Guevara, que actúa en uno de aquellos teatros, sufrió un fuerte desmayo en la escena en ocasión de representarse la obra «Blauca Flor».

La actriz fué recogida por sus compañeros y trasladada a su domicilio donde continúa grave.

De Africa

Vista de una causa

Comunican de Tetuán que allí se ha efectuado la vista del proceso seguido contra los rebeldes que asesinaron a la señora Comar, al comandante Fuertes y al chófer que los conducía.

El Fiscal pidió para todos los procesados la pena de muerte.

URGENTE

Madrid, 1-11'45.

La Lotería. Un premio en Tenerife

En el sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy, ha correspondido el cuarto premio a esa isla de Tenerife.

El número agraciado lo es el 23.908.

También cayó dicho premio en Madrid, Coruña, Barcelona, Santander y Murcia.

Madrid, 1-13'45.

URGENTE

LOTERIA

Un premio en Tenerife

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy en esta corte, han

correspondido los primeros premios a los siguientes billetes:

Primero, 34.351, en Madrid y Palma de Mallorca.

Segundo, 9.633, en Barcelona, La Línea, Nerva, Palma, San Sebastián y Santafé.

Tercero, 33.605, en Málaga. Cuarto, 23.908, en TENERIFE, Madrid, Coruña, Murcia, Barcelona y Santander.

Los quintos premios los obtuvieron estos billetes:

3.307; 33.485; 1.579; 7.215; 592; 38.941; 6.082; 13.863; 33.682; 32.260; 8.856; 17.759; 37.538; 20.059; 12.123.

PERPEN.

Tomás Cerviá Cabrera

Médico

Calle de Alfonso XIII, núm. 32

Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

Teléfono 276

La Funeraria

Imeldo Serts, 102

Teléfono número 67.

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

LOS QUE VIAJAN

En el vapor «Viera y Clavijo» llegaron esta mañana de Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde, don Antonio Santana, don Manuel Villasaca, don Pedro Saavedra y hermana, don Manuel Pérez, doña Carmen González, doña Isolina Rodríguez don Gregorio Pérez, don Valentín González, doña Concepción García, don Vidal Santana, doña Loreto Hernández y hermana, don Isidro Acedo, Mr. Jarey y don José Galván y otro.

Esta mañana llegaron de puerto de la Luz, en el vapor «La Palma», don Juan y Carlos Schwartz, don Luis Toro, don Francisco Trujillo, don Felipe de la Nuez y señora, don Juan Hernández y don Julián Henríquez.

Esta mañana se embarcaron en el vapor «Viera y Clavijo», para puerto de la Luz, Mr. P. Hunt Mr. Piteher, Mr. Roberts Reynaud, Mr. Carmichael y señora e hijo, Mr. Holt y familia don Juan B. Fierro, Mr. Wills, Mr. Brull, don Juan Sureda, don Carlos Steinmetz, doña Evelia Rodríguez, don Alvaro A. López y don Diego Guerra.

En el vapor «Gomera-Hierro» se marcharon esta madrugada don Antonio Alonso y don José Hernández, para Abrigos; don Francisco Renshaw, para Cristianos; y doña Isabel Fernández, para la Gomera.

«Hespérides»

Esta revista local, en su número de ayer, trae el siguiente interesante sumario:

Comentarios de la semana, por «Tarabana»; Las desencantadas. — Del serrallo al cabaret, por Cristóbal de Castro; Redención. Amanecer. Frente a frente, poesías por Manuel Rodríguez Herreras; Psicología económica. — ¡Animales!., por el Doctor Gasbor; Cosas de ayer. — La capa de Carlos Rubio, por Diego San José; Maertu, en Tenerife; Maeterlink, Borges y el más allá por «Amaro Lefranc»; Blasco Ibáñez ha muerto, por Ismael Domínguez; Tenerife, puerto de escalas heroicas; La puerta cerrada, poesías por Rafael Peña León; Las mujeres que antes enamoraban, por Juan Ferragut; La herencia de Augusto Darley, novela cinematográfica por Eduardo Díez del Corral; El espájo, por Alfonso Daudet.

Además contiene muchos fotografías y dibujos.

Operación facilísima

Una visita a las oficinas de la Compañía Trasméditerránea y una fácil operación aritmética, le demostrarán a usted que la casa que más importa muebles en todo el Archipiélago son los populares almacenes MUEBLES BENLLOCH Su sólida fabricación y maderas escogidas, que invitamos a todo comprador que nos visite venga en compañía de personas peritas, para poderlo apreciar, y sus precios sin competencia, unido a nuestras grandes facilidades, nos ha colocado en primera fila, y por esto es la casa que más vende.

Ventas al contado y a plazos. -- Ventajosas condiciones. -- Servicio a domicilio

Exposición permanente hasta las 11 de la noche

«Postal Expres»

FOTO ARTISTICA ELECTRICA

Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

Precios módicos. -- Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO: De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

ALFONSO XII, 48. -- SANTA CRUZ DE TENERIFE

Próximamente gran exposición de trabajos ejecutados por esta casa.

Es Superior a la Mejor La MAGNESIA CARLO ERBA, calcinada

Purgante sin molestias, y laxante en pequeña dosis. Indispensable en cada familia. Un frasco para muchas tomas, Pesetas 2, en todas las Farmacias.

Agente en Tenerife, J. M. SEGURA ADELL, Pérez Galdós, 1



El porvenir de su hijo..

dependen muy gran parte del cuidado que se tenga en su primera alimentación. Frecuentemente sucede que la madre no puede dar a su hijo el alimento natural que requiere, o sea la leche materna. En este caso, el sustitutivo ideal será el

Cow & Gate Milk Food

Los niños criados con COW & GATE adquieren una sana y viril constitución que les permite llegar a ser hombres fuertes y capacitados para la lucha por la vida.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Importadores: African & Eastern Spain) Ltd.

TUBERIA DE ACERO MANNESMANN

ANTES DE COMPRAR, SOLICITEN PRECIOS A Tomás de Armas Quintero Santa Cruz de Tenerife

# Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de TE exija siempre el nombre de

## TE BROOKE BOND

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados



por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

### African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20

Santa Cruz de Tenerife

## THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley. Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ.

### Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

# “NEPTUNO”

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encabarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.

Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5. Arucas (G. Canaria).

## Recibos para participaciones de Loterías.

No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado.—IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

## Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

**SAL VICHY-ETAT** Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

**PASTILLAS VICHY-ETAT** 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

**COMPRESOS VICHY-ETAT** para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exijase la Marca VICHY-ETAT

CON el fin de intensificar el cultivo del tabaco en Canarias, se ofrece a los agricultores, gratuitamente, semilla habana, en la Zabaquería de D. Manuel Herrera, Cruz Verde, número 18.

## “Camisería Londres”

DE Fco. PRATS BERGADÁ

Valentin Sanz (antes Norte), número 21

## EQUIPOS DE GRAN NOVEDAD PARA CABALLEROS

### REUMAS GOTA. DOLORES



Para combatir las manifestaciones del Artritis, denominadas Reumas, Gota, Dolores, Neuralgias, Perturbaciones del sistema circulatorio, Várices, Flebitis, Úlcera varicosa, Arterio-esclerosis, etc., es de absoluta necesidad purificar la sangre, hacerla más fluida, y facilitar la circulación de la misma, con objeto de descongestione los tejidos y las articulaciones, y acelerar la nutrición de los órganos. Por estos motivos, todos los especialistas aconsejan hoy el

## Depurativo Richelet

que suprime rápidamente los fenómenos dolorosos y los entorpecimientos de las articulaciones, y restablece la buena circulación al par que facilita el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel.

Este concepto preventivo, se practicará la cura, por los menos 2 veces al año.

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias. Un folleto ilustrado acompaña a cada frasco. Laboratorio L. Richelet, 8, Rue de Valenciennes, (París, Francia).

## The White Star Line

El vapor correo inglés VEDI de 9.714 toneladas de registro, se espera en este puerto el 4 de febrero con destino a

### Londres directo.

Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton y Co., Agentes.

## Furness-Howler Argentine Lines, Limited

El magnífico vapor inglés PRINCESA, de 9.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 4 de Febrero, con destino a LONDRES y con hueco disponible para 6 pasajeros de primera clase y 500 huacales sobre cubierta. Agentes: Teneriffe Coaling Co., Limited.—Alfonso XIII, 84.

## COMPANIA TRASMEDITERRANEA

### Servicio del mes de Febrero de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Poeta Arolas	Viernes 3	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 7	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 10	Cádiz y Barcelona
Escolano	Lunes 13	Cádiz-Vigo-Coruña-Bilbao-Musel (Gijón)-Santander
Florinda	Viernes 17	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 20	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 24	Cádiz y Barcelona
Capitán Segarra	Lunes 27	Cádiz-Vigo-Coruña-Bilbao-Santander-Musel (Gijón)

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

## Yeoward Line

### Saldas del mes de Febrero para Liverpool

- Día 4 AVOCETA
- Día 11 ALONDRA
- Día 18 AGUILA
- Día 25 ALCA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

## Tintorería “París” Cañas para tomateros

La mejor caña que se ha importado del extranjero, se vende en grande o pequeñas cantidades. Avistarse con Julio Zamorano, Plaza de la Constitución, número 2, La Nobleza, teléfono número 636.

## Eminente Creación Científica Entermos PRODI ¡OJOS! GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

—Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y hemorrágicas) queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedad venéreas cúltras en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODICALUZ evita usar lentes. PRODICALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODICALUZ produce sensación agradable. PRODICALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODICALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRELIO: Cuarenta pesetas (40 pts.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 84 tercer planta, Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra. Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc. Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

## CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

DE Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Bruggmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

### MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.

Curación del cáncer de matriz por el RADIUM. Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

### GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentin Sanz, 45 (antes Norte)

## CLINICA COSTA

### E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y son una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6

Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Díaz y Clavijo, número 69

## Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Eldá; Estrella; Ferrol; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Talalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villafranca del Panadés; Villagarcía; Villareal; Villena; Vivaro; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

# ANEMIA

VINO y JARABE

### Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

## SEÑORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros)?

Por su propia conveniencia e interesa visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos, mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero, sino que también tiempo.—LA DIRECCION.

## HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.

Dirección: Sebino Betherlot, número 1 (segundo)

## Amplios almacenes.

En la Avenida de Cuba, frente al Club Tinerfeño, compuestos de cuatro magníficos depósitos de una superficie aproximada de 500 metros cuadrados cada uno y siete metros de altura, pisos de cemento, agua y W. C. con varias puertas grandes a la calle y dispuestos para comunicarse interiormente si se desea. Se alquilan juntos o separadamente. Informarán en el Banco Hispano Americano.

## INSTALADOR ELECTRICO

### Gregorio García

¿Quiere Vd. garantía en su instalación?

Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación).

Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones emprotradas con tubería de acero Wergman. Precios sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.